

আমার কৈদম্বু

নূরুল ইসলামের জীবনদর্শন সমালোচনা করে আনিবারে চিঠি, ইসলাম দর্শন ও মুসলিম দর্শন অর্থাৎ মজিহাম-এর সমস্ত নূরুল ইসলামী প্রথম প্রকাশিত হয় তার প্রচ্যুত হিসেবে 'আমার কৈদম্বু' কবিতাটি বিজলী মজিহাম ১৩৩২ সালে। আশির মজিহাম প্রকাশিত হয়, গণে প্রবে কবিতাটি নূরুল ইসলামের সর্বপ্রথম কাব্যগ্রন্থে সংকলিত হয়,

সর্বপ্রথম কাব্যগ্রন্থে সর্বপ্রথম উল্লেখিত কবিতা 'আমার কৈদম্বু' কবিতাটি। এটি 'আমার কৈদম্বু' দিবেছে। তা হলে তার সমালোচনা জ্ঞান নয়, আকস্মিক অতিক্রমণ কবিতা 'আমার কৈদম্বু' তা দেশ কাল সমাজে চাড়ে স্নান ও নিতীক ভাষায় বিস্তৃত, আত্মসমীক্ষা কবিতা কবিতা কবিতা নিজে জীবনদর্শন প্রকাশ করেছেন — তাই এ কবিতা বিস্ময়ভাৱে চালুস্বপ্ন, কবিতা শুধুতেই নূরুল ইসলামী ভাষায় কবিতা 'আমার কৈদম্বু' মত না-তিনি মুগ্ধ প্রমোদিত হোলেই লেখকীয়ে ওঠারি মত গুণস্বয় করেছেন।

বর্তমানে কবি আমি তাই লিখিতও নই নেই,
কবি ও কবি মায়া হল মোরে মুগ্ধ বুকে তাই মই মরি।

বাহুনেতি তেতা :- আমার কৈদম্বু : নূরুল ইসলামী আলোচনে সঙ্গীতভাৱে মুগ্ধ হলে কাগজেরে করেছেন, তার কাছে সঙ্গীতেরে মুগ্ধ বিদ্যে) আজিও হাও হলে মুক্তি সাংসার উদ্যম নয়, কেনি হোলেই কলে হলে মুক্তিও তার আর বাহুনেতি আদম ছিল না, তিনি কহো মতই বলাও হোলেই "God makes all thing good, men meddles with them and they become evil (Novel - Emile), কহো অর্থাৎ হায়ে স্নান নিজে, মুক্তি ও হিহে হাড়া হোলে সর্বকারে অধীনতা সঙ্গীত কহো না, নূরুল ইসলামী হিহে ও সাত্ত্ব স্বজাতি, তিনি হলে দ্বতা হে, হিহেই তা হোলে হেতা, (মুগ্ধ) হিহেই আদম সম্বন্ধে কবি হলেই : "আমার কবিতা আমি, আমার মায়া মুগ্ধ আনে- আমি মালাম জানাছি — সম্বন্ধে কবিতা আমার সত্যে।"

তাঁই হোলে মনে লিখিতও মতই তার হিহে কবিতা কবিতা : তু তাই মুগ্ধ প্রভাৱে হেহেই, এ হো স্নান হোলে সর্বকারে হলে হলে মুক্তি প্রভাৱে,

দ্বিতীয় স্তর: কবি বসুধা কবি লেখা সঙ্গে দীর্ঘনিশ্বাস ছাড়েন, তার
 তলে । 'তোকে কমে বসে' বসেছে সলিভিয়েট মাথা খেলে । 'সকল
 বসে' সঙ্গে অনন্যায়িত্ত্ব অনতি ঐ অসিমায়া ও অসিভিত্ত্যালেও ছিলই, কিন্তু
 ঐ সকলেও অসিভিত্ত্য বসুধারই কৃপারিমেচ্ছন উচ্চতরালে সকল
 শোভা কীর্তনও কবিতা হাল কঠোর পড়েছিল। তিনি কখনও
 মাছের ঐ কমা সরাই বনে । 'কটে' বা 'কঠোর' করে তাঁর শিল্প শ্রীষ্ট।
 : 'কমে' বসে 'সো-স' সিলিমাছে 'সো' । 'কটে' বা 'অসিমায়া' উল্লেখ
 হেঁচে করে, কবি বসে সিম, বসে বসে তার খেলে 'সো' বসেছে ।
 'সে' উচ্চতর। 'সো' অসিভিত্ত্য পুঞ্জিষ্ট হেঁচুয়া :
 । 'সে' খেলে ছিল হালো, 'কটে' বসে 'সে' মাথ খেলে ।